# 初心点亮振兴路

## 一白城市洮北区平台镇大岭村驻村工作队助力乡村振兴小记

城市晚报白城讯"大岭村是个好地方,平整的马路整齐的墙。小广场真宽敞,乡村振兴有希望。"这是乡村振兴工作开展以来,洮北区平台镇大岭村村民对村里发生的变化发出的感慨。这其中,省委编办驻村工作队功不可没。

省委编办驻大岭村工作队始终坚持党建引领促乡村振兴的总体工作思路,全力推进强村富民,不断加强基层治理,为民办事服务。派驻到大岭村的三位驻村干部70后林猛、80后于狄和90后姜淞川都是军转干部,他们虽然离开部队很多年了,但部队给予他们的培养和历练并没有被岁月磨灭,反而在回到地方工作后,体现得更加淋漓尽致。

#### 当好乡村振兴的"党代表"

驻村工作队在第一书记林猛的带领下,始终坚守岗位,认真履职尽责,主动担当作为,把驻村以来的工作,作为衡量群众对帮扶工作是否满意的唯一标准,用实际行动赢得了村民的高度评价和充分认可。

2021年7月驻村至今,驻村工作队成绩十分显著,使巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。目前,全村基础设施建设完备,村容村貌焕然一新。村里农业产业得到良性发展,村民收入稳定增长,生活状况改善明显,"两不愁三保障"目标得到持续巩固。

为了加强村"两委"班子的能力建设,促进村干部担当作为,工作队积极运用"五化"工作法,坚持抓党建促乡村振兴总体思路,建立党建工作专班机制,巩固包保村党支部的核心领导地位。严格落实"四议两公开"原则,严肃处理涉及群众利益的"三重一大"事项,不断规范村务管理。

在入户走访时,工作队主动了解村民对乡村治理的期盼所愿,及时向村"两委"反馈治理问题,帮助化解治理矛盾,调动村民参与治理的积极性。现在,大岭村党组织战斗堡垒作用进一步增强,村"两委"议事规程更加规范,乡村治理体系日臻完善。同时,工作队协同村党支部积极发挥退役军人服务站作用,严格落实优抚政策,保障退役军人权益,村民周恩德等3名60周岁以上退役军人按时领到了优抚补助,为包保村11名退役军人及时申领退役军人优

驻村一年来,工作队抢抓农村闲置建设用地改革试点机遇,积极协调争取各有关部门支持,作为平台镇唯一试点村,大岭村被列为白城市洮北区土地综合整治项目选址改革试点村。据统计,

村集体所有闲置建设用地可利用面积约13.5公倾。通过改革试点,增加了农村耕地面积,赢得项目专项配套资金用于美丽乡村公共基础设施建设。试点工作使村集体经济增收获利,村公共基础设施改善明显,市、区财政收入增加。

### 当好乡村振兴的"筑梦人"

乡村振兴,希望在人才、支撑在人才。基于这个思路,工作队立足村情,结合大岭村农业产业类型特点,带领村"两委"充分挖掘和选拔农村实用型人才,把种植养殖能手、农民专业合作经济组织带头人、农业科技带头人等"能人巧匠"分类立档,建立人才库和致富带头人清单,做好动态管理。加大家庭农场和专业合作社的组建力度,营造共同致富氛围。现人才库有种粮大户常立柱、孔小影,养殖大户林忠顺、徐景峰,农机合作社带头人路洪彬、王君,农业科技能手路岩等农村实用人才。

工作队充分利用区直部门农业农村培训平台,将农村党员、干部、种粮大户、养殖大户、农机合作组织成员及其他有创业意愿的村民优先纳入培训范围,邀请农业专家学者到村级党员活动室、田间地头为农村实用人才做技术指导,建立咨询联系机制,着重提高才人的专业技术水平和实用技能。

在这期间,工作队充分发挥种粮、农机人才优势,围绕种植、保墒、施肥、秋收和存储等农业生产环节,推行农机现代化作业手段,实现种粮与农机发展的有机融合。通过建立"一帮十、十帮百"辐射合作制度,以农村实用人才为主体,依托致富带头人清单,激发广大村民主动参与生产劳动的活力。让规模化养殖家庭等"土专家"与有潜力的农户结成对子,带领发展庭院养殖经济,带动广大村民共同创业致富。面对回乡创业大学生,村里实行了"菜单式"帮扶,指导种粮、养殖、农机合作社及其他特色产业发展。

对政治素质高、群众基础好、致富带富能力强的优秀农村实用人才,优先推荐进入村班子,已经进入村班子的作为村级后备干部进行重点培养,为他们提供更加广阔的发展空间。目前,村级后备干部中农村实用人才占比达到50%

#### 当好乡村振兴的"解困人"

驻村以来,工作队密切联系群众, 一心为民服务,通过入农户、唠家常,了 解村民家庭生活状况和"急难愁盼"的 问题等,形成问题清单。经过梳理, 2021年7月至今,共形成8类39项意见建议清单。工作队针对问题,研究问题,解决问题,把破解难题当成密切联系群众的重要抓手。

脱贫户徐某患有严重的抑郁症,疫情期间外出买药不便造成断药,家人第一时间找到第一书记林猛反映。林猛了解情况后,一方面主动到病人家里做心理疏导工作,另一方面全力协调相关部门解决问题,2次安排专车分赴白城市、洮南市帮助买药。服药后的徐某病情得到了控制,不善言表的他写下了一封感谢信,赞誉这位扶危济困的第一书记驻村以来,为村民办了一件又一件利民暖心的事儿。

2021年11月脱贫户刘忠秋身患重症需要到省级医院住院手术治疗,工作队的队员都来自长春,听闻这件事后,主动帮助协调长春的医院,通过大病诊疗,为刘忠秋节省了医疗费用;2021年12月,连日暴风雪导致道路受阻,村民刘芳突发脑梗需要马上送医抢救,面对无法出行的现状,驻村工作队迅速组织铲车清理村路,协调车辆送医诊疗,及时挽救了这位村民的生命;一般户陈淑元、脱贫户李桂芹都患病多年,卧床生活不能自理,看到这一情况后,林猛协调残联相关部门帮助办理了残疾证……驻村工作队以实际行动在村民中树立了党员形象和极高威信。

今年3月,全省疫情形势严峻。作为村疫情防控领导小组组长,林猛在村里坚守60余天,他精心谋划,带领村"两委"班子,组织发动党员、退役军人组建党员突击队和志愿者服务队,冲向防控一线。工作队及时协调防疫物资,提升村屯防疫保障能力,带领党员群众值班值宿,完成宣传引导、人员排查、卡点值守、返乡登记和核酸检测等一系列繁杂工作。

抗疫同时,工作队不忘春耕生产。为保障种子、农药、化肥等生产物资充足,多方协调相关部门,闭环接送生产资料,确保春耕物资及时送达,确保了人民群众生命健康和生产生活保障。为解决农民秸秆离田、土地松翻等问题,积极推动农机合作社开展集约化生产,确保农民按时耕种。

这是三位远离家乡的党员干部,这是三位肩负振兴重任、怀揣造福重托的驻村队员,他们用脚步丈量白城大地,用汗水浸润鹤乡热土,用真情温暖大岭乡亲,同大岭村党支部、村民们共同播洒希望之种、撷取富裕之果、实现振兴之梦!

记者 李彤君 王晓彤

## 通榆:创新物业管理 提升城市品质

城市晚报白城讯 年初以来,通榆县以开展"基层建设年"活动为契机,立足群众需求,不断创新物业管理工作服务模式,品质城市建设取得新成效。

通榆县城区域内共有物业小区196个,其中专业化物业服务小区181个,居民自治管理小区15个;现有物业服务企业31家。

为使物业管理工作落地落实,通榆县物业服务工作积极探索"决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享"的"五共"新模式,实现层层有组织、项项有制度、人人有责任、事事有依据、件件有考核的物业管理工作新局面。

今年3月初,通榆县组织考察小组, 先后前往白城市、农安县、长春市物业治 理模范小区进行考察,学习借鉴先进管 理经验。经过多次深入县居民小区进行 实地踏查,迅速落实外出考察成果,对照 先进找差距、明确不足补短板,结合通榆 实际,研究制定了《2022年通榆县物业 管理实施方案》《通榆县物业管理办法(试行)》《通榆县物业管理实施细则(试行)》等9个规范性文件。期间,先后召开16次物业管理工作专题推进会议,对以上9个规范性文件进行反复推敲,最终制定《通榆县物业管理工作手册》,下发到各相关单位和物业服务企业,为该县物业治理工作的顺利开展提供了基本遵循

为开创试点小区,实现以点带面,通榆县全面梳理出全县196个住宅小区物业管理难点、痛点,寻找突出问题。首先确定4个试点先行小区,针对存在的问题,分类指导、因区施策、总结经验、推广学习。通过整治环境卫生、清理乱堆乱放、施划停车泊位、统一垃圾箱体、成立业主委员会等一系列有效举措,使小区整体面貌得到彻底改善,为其他小区物业治理工作提供了可借鉴的成熟经验。

针对城区住宅小区"脏乱差"现象,5月1日,通榆县组织各机关单位开展"五

一劳动节"爱国卫生环境大扫除行动,进 行"开荒式"清理,使小区环境得到有效 改善,得到了小区居民的充分认可,营造 出了"全员参与、全民治理"的良好氛围; 5月中旬至6月中旬,在全县物业小区内 组织开展环境卫生综合整治行动,全面 落实各级职责,跟踪督导检查,按照程序 及时清退不负责任、服务不到位、业主意 见大的物业服务企业;7月1日,全县物 业管理专题会议召开,安排部署了全县 物业管理工作,成立了物业管理工作领 导小组,并分配包保任务、下发《通榆县 物业管理工作手册》;7月8日,全县物业 管理现场会召开,以找差距、补短板为导 向,以"以点带面、全面铺开"为目的,使 通榆县物业管理工作正式进入巩固提升 阶段

截至目前,全县140个弃管小区已全部实现动态清零,全县物业费平均收缴率已由去年同期的40%上升至70%以上。 赵玉花

## 弘扬传统美德 传承良好家风

——记白城市"最美家庭"代迎 春家庭

城市晚报自城讯 这个家庭一直以来 爱岗敬业、甘于奉献、崇德向善、崇俭尚 廉,家庭幸福和美,是身边同事、亲戚、朋 友、邻居学习的榜样。这个家庭就是获得 白城市"最美家庭"荣誉的代迎春家庭。

代迎春是洮北区瑞光街道办事处灯塔社区副主任,爱人刘斌是白城市疾病预防控制中心办公室主任、免疫规划科科长,女儿是一名在校小学生。

代迎春自2008年参加社区工作以来,认真贯彻落实党和国家的各项方针政策,坚持为民服务,任劳任怨、不计得失。工作14年来,她一直秉承社区在我心中,我在群众中,做百姓的贴心人,用真情暖到居民心坎里去的理念,赢得了辖区居民群众的充分肯定,多次被评为洮北区、街道"先进工作者""优秀党务工作者"。

代迎春在2012年接触低保工作后,深知该项工作的重要性,为此,她认真钻研业务知识,自学有关政策文件,努力让困难的城镇居民真正享受到低保待遇,把党的温暖送到最需要的人群中。同时,为了使低保政策全面贯彻执行,代迎春成为宣传排头兵,深入走访贫困居民,耐心地向人们宣传、解释低保实施的意义、准人条件、申请方法和审批程序,在全辖区营造了浓厚的低保政策宣传氛国。

为了确保低保工作的"公平、公正、公开",不论是原低保户,还是新申请的低保对象,她都要定期入户调查,绝不因路途远或天气恶劣漏查一户。多年来,她走村串户,详细了解辖区贫困居民情况,建立起一套详实、完善、高标准的低保档案,并实施跟踪管理记载。

在本轮疫情防控工作中,代迎春连续 奋战多个昼夜,并积极帮助居家隔离人员 和包保小区的居民,主动提供后勤保障和 购买服务,使他们安稳居家。居民们连连 称赞:"代主任就是我们的贴心人。"同时, 刘斌作为医务工作者,主动请缨,毅然决 然冲在一线,援助吉林市,承担了现场流 行病学调查及场所终末消杀等工作。在 支援吉林市期间,刘斌一直饱受腰间盘突 出的困扰,但他没有放弃、没有懈怠,依旧 保持最佳的工作状态。

代迎春家庭坚持在生活中相互照顾、相互信任,在工作中相互理解、相互支持,遇到困惑时相互开导、相互帮助,是一个实实在在的幸福小家庭。他们也用自己的实际行动,弘扬了中华民族的传统美德,在平凡中传承了好家风。

记者 郭梓钦

## 汽车"溜车"危险 民警紧急救助

城市晚报白城讯"救命啊!快来人帮帮我们!"正在镇赉县街面巡逻的民警周韩突然听到了一声撕心裂肺的呼救声。

前不久的一个傍晚,镇赉县公安局赉 北派出所民警周韩和辅警张健在处置完 发生在步行街里的一起民事纠纷后,正欲 驾车返回单位时,突然听到身后传来一声 呼喊

周韩寻声望去,只见一辆绿色的出租车正在快速向后滑行,驾驶室没有人,坐在后座的一位抱着孩子的女子大声向路人求救。眼见出租车就要与其他车辆发生碰撞,周韩一个箭步冲了上去,跳入驾驶室,将车辆控制住。

所幸,后座的母子只是受到惊吓,毫 发未损,但周韩的腿上却被划破了两道血口。闻声赶回来的出租车司机见此情景, 连连向周韩表示感谢,并歉意地表示要带 他去医院处理伤口。

周韩谢绝了司机师傅的好意,叮嘱他 今后停车一定要注意,熄火停稳再离开, 避免再次发生此类安全事故,在场的群众 也纷纷对民警周韩赞不绝口。 **谷智斌**